

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 " "
negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: □ centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitvány sora 40 fillér.

Október 31.

Egykor e nap sokat, igen sokat jelentett! Jelentette az Eszme, az Ige valóságát. Egy embert, a ki a rab-lelkek közül kiválva, odaállt a wittenbergi vártemplom ajtaja elé és a kiszögezett 95 tétel mindenikében azt merte mondani: **Én vagyok!**

Nagy, világra szóló nagy dolog volt ez. E mondással az emberiség történetének egy hosszu, sötét kora, a középkor bezárult s egy — hisszük, időtlen időkig tartó — fényes kor, az új kor megnyílt.

Nem Kolumbus, — Luther nyitotta azt meg.

Kolumbus csak egy — igaz, hogy jókora — darab földet, Amerikát fedezte fel. Luther felfedezte magában az embert.

Felfedezte azt az embert, aki egy darab földnél, sőt az egész világnál több, mert Isten lakik benne.

Felfedezte azt a keresztény embert, aki az evangéliumi keresztény hit magna chartájával, a 95 tétellel, megszerezte, illetőleg visszazerezte a legfőbb jót, azt az egyetlen jót, azt az egy szükséges dolgot, ami az embert emberré, a föld fiából és az egyház, jobban mondva a papság fiából Isten fiává, önálló, magában feltétlen értékű, szabad személyiséggé teszi.

Visszaadta az evangéliom világosságát: a

tiszta, az élő és egyedül üdvözítő hitet s vele a lelkiismeretnek szabadságát.

Visszaadta egyszóval az egyén öntörvényhozását (autonómiáját) a legszentebb s leg-egyetemesebb körben: a vallásos élet terén.

Ez Luther érdeme s ebben van október 31-nek világtörténelmi nagy jelentősége.

A többi, ami ezután következett s ami az új kornak örök dicsősége marad, az már mind csak eme nagy életelvénynek, az emberi szellem vallási téren való autonómiájának egyszerű alkalmazása.

Luther elve az, melyet egy Descartes az ember bölcselmi gondolkodására alkalmazott s melynek alapján kimondotta, hogy **Én, mint gondolkodó is vagyok, sőt mert gondolkodom, azért vagyok s minek szükség-szerű folyománya: a gondolkodás szabadsága** vala.

S Luther elve az is, melyet egy Kant az ember erkölcsi cselekvésére alkalmazott s melynek alapján minden kötelességet a — mint ő mondá: — intelligibilis **Én** saját lényegét alkotó benső és feltétlen parancs-szavából (categoricus imperativus) vezetett le s minek szükségszerű folyománya vala; **az akarat szabadsága**.

Igen, Luther hervadhatatlan dicsősége, hogy az emberi szellem, a vallás, tudomány és erkölcs e szent hármas autonómiája alapján a modern kultúra megszületett s hatal-

mas fejlődésnek indult minden téren, még a legalantasabb körökben is.

Kell hát, hogy háromszorosan szent napja legyen október 31-ike az egész művelt világnak, nyelv-, vallás és osztály-különbség nélkül. Mert e napon nem egy embert — legyen egyebként bármely nagy történelmi alak! — nem egy felekezeti héroszát, hanem a testté lett Eszmet és Igét: az emberiség szellemi szabadsága születő napjának emlékét ünnepeljük.

Fényes nap! Mertünk-e még belétekinteni?

Háboru.

Londoni lapok harcztéri tudósítójának jelentése szerint Törökország ügye elveszett. A Balkán államok az osztrák-magyar monarchia ellen fognak fordulni, ha ez megakadályozza őket a terület gyarapodásában. Hasonló sors éri Romániát is, mert ha Bulgária ellen támad, Oroszország siet a szláv államok segítségére. Általános európai háboru veszedelme soha sem fenyegetett annyira, mint a jelen pillanatban.

Miután a bolgár hadvezetőség úgy értesült, hogy Drinápoly hiányosan van élelmezéssel ellátva, az ostrommal való bevétel tervét elejtette és elhatározta a körülzárt város kiéheztetését, hogy így az ostrommal járó áldozatoktól megkímélje erejét.

A zseni.

Irta: Pakots József.

III.

Krizsóczyné hódolatjeljes bámuloja lett Kovács Jánosnak. Így hitták, ezen a közönséges, mindennapi néven a fiatal, félszeg, kopott falusi kántort. Bámulta benne a csodálatos tehetséget, az öntudatlan teremtő erőt, a zsenit.

Mert Kovács János zseni volt. Fésületlen, vad zseni, aki nem ismerte a maga szellemi értékeit s mint egy ostoba, tudatlan gyerek nézett bele az élet misztériumába, a jövődöbe, amely pedig az ő dicsőségét, nagyságát rejtette mehében.

Krizsóczynét szinte remegő izgatottsággal töltötte el a maga nagy felfedezésének tudata. A zseni reflex-csillogásu bélyege, a melyet eddig csak kész műalkotásokon csodált meg, most ott rezgett előtte egy falusi tanító szögletes homlokán. A művészet imádata hirtelen nagyon közel hozta hozzá ezt a szegény paraszti, homályos származásu embert.

Mindenekelőtt a kastélynak azt a szárnyát, a melyben a muzeumi tudós szokott a nyári hónapokban lakni, berendezte Kovács Jánosnak. Aztán kitűnő, ismertnevű mestereket hívott le magához és művelni, taníttatni kezdte a vad zsenit.

A félszeg tanítócska türte, hogy azt tegyennek vele, amit akarnak. Nem volt tisztában

azzal, hogyan jutott e nagy szerencséhez, csak egyszerűen tudomásul vette, hogy drága zongorán játszhatik s hogy egy előkelő gazdag, finom uriasszony úgy foglalkozik vele, mintha valami csodát látna benne.

Krizsóczyné nagyon előkelő családból való, tisztelt, független asszony volt, de azért nem kerülhette ki, hogy a művészetért való lelkesedésének szokatlan formájáért a világ nyelvére ne kerüljön. És egy napon levelet kapott egy idős rokonától, akihez a bizalom szálai fűzték s ez a rokon gyöngéden figyelmeztette arra, hogy ismerős társasági körökben kompromittáló kapcsolatban emlegetik holmi néptanítócskával.

Krizsóczyné fölényesen nevetett a levélre. Néptanítócska! Tudják is ezek kicsoda ez a tanítócska? — De a levél különös elhatározást szilárdított meg benne. Elhívatta magához a szobájába Kovácsot, a zseni félszegen állított be.

— Kovács ur, — kezdte Krizsóczyné elfogódva! — lehet-e nekem jogom önt arra kérni, hogy ezentul még hathatósabban nyuljak bele az életébe?

— On, kérem, méltóságos asszony — dadogta Kovács János szégyenkezve — hiszen eddig is anyai jószágát élveztem.

— Erről ne beszéljünk, — vágott a szavába Krizsóczyné — én azt szeretném, ha nekem teljes jogom lenne ahhoz, hogy öntől egy és mást kívánjak. Például...

Kovács János csak a szemé egyik szögletéből mert fölneézni az asszonyra.

Krizsóczyné mosolyogva fejezte be a mondatát:

— Például azt, hogy ne járjon többé soha eszimbán...

A zseni ijedten nézett a lábára. Ezuttal cipő volt rajta s ez némi bátorsággal öntötte el. Megkoczkáztatta a védekezést:

— Oh, csak sárban szoktam...

— Soha sem szabad! — mondta ki a határozatot Krizsóczyné trefásan. — Aztán arra is kérésem, hogy ezentul csakis legujabb divatu angol szabásu ruhákban járjon, hogy a fehéreműit a legelső pesti cözégtől hozassa, hogy...

A zseni a rázuduló kívánságokra olyan rémült arcot vágott, hogy Krizsóczyné nem állhatta meg kaczagás nélkül.

— Sokat kívánok, ugy-e? — mondta sietve.

— Oh, én mindent megpróbálok! — jegyezte meg a zseni siralmasan.

— Köszönöm! — felelte Krizsóczyné hirtelen izgalommal. — De én érzem, hogy ez tulságos beavatkozás volna részemről az ön életébe. Én jogczimet keresek ehhez. És ez a jogczim megvolna, ha ön is úgy akarná.

— Kérem... nyöszörgött fel a jámbor fiu.

— Nos, én... én hajlandó volnék, ha önnek is úgy tetszik, a felesége lenni!...

Kovács János azt hitte, hogy leesik a XVI.

A Balkánon ez idő szerint egymással szemben álló seregek számaránya a következő: 4 montenegrói hadosztály ellen 3 török; 9—10 szerb hadosztály ellen 6 török; 15—16 bolgár hadosztály ellen 13—14 török, 5—6 görög hadosztály ellen 2 török hadosztály áll, vagyis 36 balkáni, 25 török hadosztály operál a perczben a négy balkáni harcmezőn. Ez, a harcosok számát tekintve, azt jelenti, hogy 465—490.000 balkánival szemben legföljebb 400—420.000 főnyi török csapatok állanak.

HIREK.

— **Reformáció-ünnep a kollégiumban.** A nagyenyedi ref. Bethlen-kollégium a reformáció 395-ik évfordulója alkalmával, annak emlékére ma délelőtt 10 órakor a kollégium dísztermében ünnepélyt tart, 1. Gyülekezeti ének; 22-ik zsoltár első verse. 2. Imát mond Juhász Albert tan. kép. vallásnár. 3. Vocelka: „Kegyes áhitattal...” férfikar, előadja a tan.-képző int. ifj. énekkar. 4. Ünnepi beszédet mond Járai István gimn. rendes tanár. 5. Jánosi Zoltán „Gályarabok emléke” cz. költeményét szavalja Szabó Mihály VIII. o. t. 6. „Közledbe Isten...” a Titanic hajótörötteinek utolsó éneke, átírta Fövenyessy Bertalan. A gimn. zenekar kísérete mellett éneklí a gimnáziumi nagy vegyeskar. 7. Szuhay Benedek „Reformáció emlékünnepe” cz. költeményét szavalja Farkas István III. é. tan. kép. növendék. 8. Gyülekezeti ének: 47-ik új ének első verse.

— **Róm. kath. egyházi hírek.** Dr. Lakatos Ottó, a minoriták rendfőnöke tegnap ide érkezett a helybeli rendház

hivatalos meglátogatására. — Az oltáregyesület tegnap népes választmányi gyűlést tartott a novemberi nagy művész-estély tárgyában.

— **Hivatalos lapból.** A pénzügyminiszter Pelachy Ferencz abrudbányai m. kir. bányahivatali főnököt, és Mihalovich Gyula zalatnai m. kir. főmérnököt bányatanácsossá nevezte ki.

— **Anyakönyvi kinevezés.** Szász József, vármegyénk főispánja Sáskai László jegyző-gyakornokot nagyponori és Fülöp Gyulát maroscsusi korlátolt hatáskörű anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki.

— **A régi városháza átalakítása.** Sándor Jenő polgármester szerdán délután 4 órakor értekezletre hívta össze a városi képviselőtestületi tagokat, hogy megvitassák a régi városháza tervbe vett átalakítását. Az értekezlet lapunk zártakor még tartott és így annak lefolyásáról következő számunkban tájékoztatjuk olvasóinkat. — Az átalakítás vagy újraépítés immár halaszthatatlan; a nagyterem táncmulatságnak is, hangversenynek is kicsi, színháznak meg teljesen alkalmatlan és veszélyes. Az értekezlet, a képviselőtestület bizonyára elősegíti, hogy a terv alkalmas módon, a város nagyobb megterheleése nélkül, mielőbb megvalósuljon.

— **Halottak emléke.** A nagyenyedi iparos önképzőkör elnöksége szívesen hozza a n. e. közönség b. tudomására, hogy november hó. 1-én d. u. 5 órakor a rom. kath. temetőben nehai Fanta József az iparos önképzőkör feleldhetetlen emlékü nagy alapítójának sirjánál emlékünnepelet tart, melyre a szíves érdeklőket ez uton hívja meg. Program: 1. Délután fél 5 órakor gyülekezés az iparos önképzőkör helyiségeiben. 2. Háromnegyed 5 órakor testületileg kivonulás a

rom. kath. temetőbe. 3. Énekel az önképzőkör dalárda. 4. Emlékbeszédet mond Borbély Aladár IV. t. j. 5. Énekel az önképzőkör dalárda.

— **Vívóverseny.** A Nagyenyedi Vívóklub Szántay Ferencz vívómester vezetése alatt november 10-én a Bethlen-koll. tornacsarnokában, részben a kollégiumi ifjuság kirándulási költségeinek fedezésére, táncszal egybekötött vívó-versenyt (Vívó-Akadémia) rendez. A verseny kezdete délután 5 órakor, a tánc kezdete este pont 8 órakor, vége 12 órakor. Személyjegy 2 kor., tanuló-jegy 60 fill. Jegyek előre válthatók Földes Ede könyvkereskedésében. — Ez estén Szántay Ferencz temesvári oklevéles vívómester tanítványai a nyolcz heti tanfolyam eredményét nyilvánosan fogják bemutatni vívó-akadémia keretében. — A meghívók még e het folyamán fognak szétküldetni. Kivánatos volna, hogy Nagyenyed város közönsége és hölgyközönsége dijak kitűzésével növelné az akadémia érdekességét és sikerét.

— **Új alapítótágok az Erdélyi Múzeum Egyesületben.** Az E. M. E. alapító tagjainak a száma ismét megnövekedett. Gróf Majláth Gusztáv erdélyi püspök és Gregor Anna, a jótékonyágáról ismert magánzónó, 200—200 koronával az E. M. E. alapítótágjai sorába léptek.

— **Nálunk nincs mozgósítás.** A közös minisztertanácsról szóló jelentések kapcsán elterjedt az a hír, hogy a minisztertanácsban a mozgósítás kérdéséről volt szó. Illetékes helyről érkezett kijelentés, hogy ez a híresztelés nem felel meg a valóságnak.

— **Halálozás.** Özv. Eröss Istvánné testvére, Losteiner Emma 55 éves korában hosszas szenvedés után f. hó 27-én meghalt. Kedden délután temették el Kossuth-utcai házából.

Lajos korabeli szekréről, amelyen ült és cipője orráról hirtelen a menyezetre szaladt fel a tekintete. Vajjon nem álmodik?

Nem álmodott, Krizsóczyné felállt, megfogta a kezét és meghatottan mondta:

— Azt hiszem, világhírű férjjet választottam magamnak...

IV.

A zenei körökben ujabban egy igénytelen egyszerű nevet adogattak szájról-szájra a legnagyobb bámulat hangján, a Kovács János nevét. Egy-két csodálatos, új, forradalmi zene-componáció jelent meg e név alatt, s a szakértők zenei fenomenről kezdtek beszélni. A legújabb zeneművészeti nagyságokat emlegették vele egysorban. Röpködtek a csillogó nevek, Strausz Richárd, Debussy.

A zseni felesége, a művészelekü asszony mintha álomvilágban járt volna. Elmámorosította a férje dicsősége, hírneve, ünnepeletése s a lelkeben diadalmas himnuszokba tört ki az önmagával való melegegedés. Elvégre ő ajándékozta meg a világot ezzel a csodálatos tehetséggel. Nélküle, az ő felfedezése nélkül ez az ember soha se került volna ki a kis falusi templom korusából, isteni tehetsége elsenyvedt volna s a melodiák, hangzuhatagok szent forrása kiapadt volna a lelkeben. Kiölte volna belőle a zsenit az

őreg pap, Verzar Demeter, a santa Ballóne litániás világa.

A művészelekü feleség boldogan hordozta körül férjét a földkerekség koncerttermein. Azt akarta, hogy a dicsőség fenyje közvetlenül sugározzék az ő teremtményére a tanítóskára, aki immár híresség lett a kultúra legnemzetközibb világvárosaiban.

Voltaképen hazárdjátékok folytatott a mórmos asszony. Mert a zseni igazán nem volt alkalmas médium az ilyen körülhordoztatásra. A falusi kántor sehogyse akart kiveszni belőle. A régi félszeg, szótalan, paraszti ifju maradt az új viszonyok között is s a finomlelkü asszonynak igazán minden művészetére szükség volt, hogy ezt az alakot esetrel-esetre elfogadható beállításban vigye a nyilvánosság elé.

Sokszor már türelme vesztett az asszonynak s ilyenkor kifakadt a zseni előtt:

— Nem értem magát, János, hát nincs magában egy csöpp ambíció sem.

A zseni lehorgasztotta fejét és bünbanóan az elegáns lakcipője orrát bámulta.

— De hát ez nem jól van így! — panaszkodott az asszony. — Maga a világ egyik nevezetessége. Uraikodók rendjelei ékesítik a kabátját, a világ legnagyobb szellemevel egysorban emlegetik, az arczképe

nap-nap után megjelenik a lapokban. Tengeren túl is ismerik a nevét. Hát nem érzi, hogy milyen nagy dolog ez? Maga a halhatatlanság. Legyen gőgös, büszke, öntudatos! Maga rendkívüli lény! Emelje fel hát már egyszer a fejét!

A zseni ijedten kapta fel a tekintetét a cipője orráról.

— És mit csináljak? — kérdezte kétségbeesetten.

— Mit? Mit? Legyen méltó a zsenijéhez. Semmi érzeke nincs a finomabb, művészelekü élethez. Nem tudja élvezni és értékelni a szépségeket. Nem érdekli semmi, ami magasabbrendű. Szerettem volna, ha megtanul idegen nyelveket. Hány uralkodó kívánt már beszélni magával, s mindig külön kellett kérni a kegyet, hogy én is magával legyek és tolmácsa lehessenek. Már az élcslapok is kőfiguráznak emiatt. Félnem kell attól, hogy valaki négy szemközt beszélhesen magával, mert olyan csacsiságokat kotyog össze, hogy a hallgató a falnak megy tőle. A minap egy itteni párizsi újságíró valahogy kikerülte az én ellenőrzésemet és besurrant magához. Hát mit felelt neki arra kérdésre, hogy mik a művészeti tervei? Mit?

A zsenit a szemrehányások annyira meg-

MŰTRÁGYÁT (16% kálimsuperphosphat)

állandóan raktáron tart **WINKLER JÁNOS, Nagyenyeden.**

— **Házasság.** Bordás Irén színésznő, ki szeptemberben vált meg Tompa Kálmán szintársulatától és ifj. Káló Kálmán cigány-zenész, Aradi Jancsi zenekarának egyik vezetője, november 7-én házasságot kötnek.

— **Az Edison fényjáték színház** ma az anyira feltűnő Dr. Garrel Hama vagy a diplomás gazember detektív történetnek a második részét mutatja be. A műsor 9 számból áll, és szebbnél szebb képek lesznek. Ujtás is lesz, a villamos zongora felállításával. Az igazgatóság nagy igyekezettel készül a közönség pártolását kiérdemelni.

— **Föld és sziklacsuszás.** A torda-abrubbányai vasut mentén e hó 24-en délelőtt Vidaly és Felsőaklós között négy-öt helyen történt földcsuszás, úgy hogy a vonat több kérésel folytathatta atszállással az utját. Borrév és Várfalva között pedig az ugynevezett „Leánykapu”-nál csak a véletlen szerencse és a „Leánykapu” egyik oszlopa mentette meg az utasok és a kezelőszemélyzet életét. A „Leánykapu” előtt erős kanyaroló van és a mozdonyvezető csak az utolsó pillanatban vette észre, hogy a pályatesten szikladarab fekszik. A mozdony neki ment, mert a lejtős pályán nem lehetett megállítani teljesen. Az azonnal alkalmazott elleagőz a mozdonyt visszavonta. Ekkor egy hatalmas sziklatömeg esett a mozdonyra és a kalauzkocsira, úgy hogy a sinekről kifordította. Itt következett a „Leánykapu” életmentő szerepe, mert a kilökött kocsit és a mozdonyt fentartotta. Ha ez a sziklaoszlop nem védi, aligha maradt volna épen valaki az ottlevők közül, mert a pálya kb. 5—6 méter magasan van. Szerencsére emberéletben nem esett kár, csak a fűtő ütötte meg egy kissé magát. A mozdony teljesen haszná-

vetetlenné lett. Az utazást pályakocsikon és gyalog folytatták kb. 10—12 kilométernyi uton, mert közben vonat nem volt.

— **Pasteur-intézet Kolozsváron.** Az erdélyi vármegyék — közöttük Kolozs megye is, az utóbbi évek alatt több ízben irtak fel az országgyűléshez és alapos indokollással Kolozsváron egy Pasteur-intézet létesítését kérték. A kérés főindokául az a körülmény szolgált, hogy az erdélyi vármegyék aránytalanul nagy számban szállítják a betegeteket a tőlük messze fekvő fővárosi Pasteur-intézetbe, mely tudvalevőleg egyedüli az országban s emiatt állandóan tulszuffolt. A kormány az 1913. évre felmíllios költséggel tervezi és ez Kolozsváron épül fel. A kolozsvári Pasteur-intézet 50 beteg számára lesz berendezve.

— **Vasbetonszerkezetek a magasépítészetben.** Irta: Müller Fleix. E cím alatt egy igen becses kis munka jelent meg a vasbetonról, erről a bámulatos anyagról, amely a jelenkori magasépítészetben fontos szereppel bír és napról napra nagyobb tért hódít. Magyar nyelven még nem jelent meg olyan munka, amely a vasbetonnak fejlődését és minden alkalmazását ismertetné, a vasbetonszerkezetek mai számítási módját röviden és világosan tárgyalná és táblákat nyújtana, amelyek a kiszámítás fáradságától kímélnék meg. E mellett a munka a magyar vasbetonszabályzat rendelkezéseit veszi figyelembe, rendkívül sok számítási példát és ábrát ad, úgy hogy tervező építésszek, építőmesterek és egyetemi hallgatók részére valóban nélkülözhetetlen. A könyv a Tudományos Zsebkönyvtár 224—225 száma; ára 1 kor. 40 fill.

hatották, hogy a lehorgasztott fejével majdnem a cipője orrára bukott.

— Hát mit feleltem? — kérdezte elkényeszeredetten.

— Lám, már ezt is elfelejtette. Azt mondta: „majd megtudom a feleségemtől!” Az a rosszmájú újságíró ezt a feleletet aztán kikürtölte a világnak. Ma épen hetvedszer olvasom a maga nagy mondását egy — délafrikai lapban. És ez a mondás fenn fog maradni az utókorra és még négyszáz év múlva is mosolyogni fognak magán miatta. Hát térjen észhez, az Isten áldja meg! Vigyázzon magára! Értse meg, a nagyság kötelez! Ne legyen már olyan kézen vezetett, nagy gyerek...

A zseni nagyon meg volt hatva, sűrűn pislogott a szemével és teljes bűnbánattal mondta:

— Mindent megpróbálok. Bocsásson meg nekem.

Az asszony, aki épen az nap vett meg drága pénzen egyik műkereskedőtől egy eredeti Rembrandtot, dicsekedve mutatta meg a műkincset a javulást ígérő embernek:

— Látja, ez a magáé lesz, ha holnap kifogástalanul felmondja nekem az angol leczkét!

— Oh, — mondta a zseni a képre pislogatva — ennél egy szebb képet láttam a Marinál, akit maga a múlt héten hozott fel Erdélyből Párizsba kis cselédnek.

Mi volt az a kép? kérdezte az asszony összevont szemöldökkel?

— A vadász temetése. Nagyon szép az, ahogy az állatok kísérik a vadászt a...

— Elég! — kiáltott közbe, kétségbeesetten a zseni felesége és bevitte a Rembrandtot saját szobájába.

V.

— János, maga félisten! — mondta rajongva az asszony a párizsi nagy hangverseny után. — Oh, mily boldog vagyok, hogy a gondviselés a maga életének osztályosává tett. Minő diadal! Milyen siker!

A félisten ügyetlenül lógatta le a kidagadt erü kezét és úgy fogadta ezt a lelkes áradozó kitörést is, mint akármely, más közbűbös megjegyzést.

Az asszonyt hevítették a dicsőséges est



LEGJOBB AJÁNDÉK
a tartós és olcsó
hazai szőttesáru

Arjagyzéket ingyen és bérmentve küld:

LINGNER szővőgyára NAGYENYED



Elsőrangú szabás és munka!

Értesítés!

Van szerencsem tisztelettel becses figyelmet a városi és vidéki uri közönségnek felhívni, hogy külföldi utamról haza érkeztem, melyen bevásárlásaimat eszközöltem.

Elvállalok a legújabb divat szerinti legkényesebb igényeknek megfelelő felső kabátokat, szalonöltönyöket, angol, sacó és skót öltönyöket.

Angol öltönyöket már 60 kor. feljebb is, kedvező fizetési feltételek mellett is.

Dus választék őszi és téli angol, francia és hazai szövetekben, melyekből állandó nagy raktártartok.

N. e. uri közönség nagybecsű pártfogását kérve,

vagyok alázatos szolgálja

GERŐ L., uri szabó.

254 10— Nagyenyed, Fötér.

Gyászruhákat 24 óra alatt készítek!

Kedvező fizetési feltételek!

Jutnyos árak!

Kedvező fizetési feltételek!

Jutnyos árak!

<p>Telefon 53 sz.</p>	<p><i>Lupényi cox</i> 5 kor.</p> <p><i>Porosz diószén</i> 5 kor.</p> <p><i>Barna szén</i> 4 kor.</p> <p>100 kilógrammonként:</p>	<p>GIRNER J. JÓZSEF kereskedésében NAGYENYED.</p> <p>Telefon 53 sz. Fötér.</p>	<p>Telefon 53 sz.</p>
------------------------------	---	---	------------------------------

4637—1912.

Árlejtési hirdetmény.

A marosújvári m. kir. főbányahivatal részére 1913. évben szükséges gabona szállítására és pedig:

1500 métermázsza buzára,
800 métermázsza tengerire.

A gabona szállítását elvállalni szándékozók felhivatnak, hogy 1 koronás bélyeggel, a pályázati feltételekben meghatározott módon kiállított írásbeli zárt ajánlataikat **folyó év november hó 12-én** délelőtt 10 óráig „Ajánlat gabonanelemek szállítására” feliratu borítékban, lepecsételve, ezen m. kir. főbányahivatal főnökéhez adják be, vagy postán küldjék meg.

Az ajánlatban említett vállalat értékének 5%-a, bármely állami pénztárnál, vagy a helybeli m. kir. főbányahivatali pénztárnál bántépénz gyanánt leteendő és az ajánlathoz, ezen állami pénztárak által kiállított nyugták csatolandók.

Az általános árlejtési és szerződési feltételek, a m. kir. főbányahivatal kiadói, vagy a szertárnok irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők, vagy egy korona kiállítási díj megterítése mellett megszerezhetők.

Marosújvár, 1912. évi október hó 26-án.

325 1—1

M. kir. főbányahivatala.

3168—1912. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. jbiróság, mint telexkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár végrehajtónak Sztán Juon és Sztán Paraszkiva végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 160 kor. tőke, ennek 1910. évi november hó 12. napjától járó 8% kamata, ezáltal megállapított 12 korona és a még felmerülő költségek, valamint oszlatkozottak kimondott Kosztán Lina Mán Maximinenak 17 kor. 80 fill. tőke s jár. iránti követelésének kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. §-a alapján és 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíróóság területén eső a végrehajtást szenvedettek jogutódjai Sztán Veronika Moldován Parteniáné, Sztán Tanoszie, Sztán Jusztin, Sztán Tyiriak kiskoru, Opris Szuszanna, Sztán Atanáz, Sztán Jusztina, Sztán Dominika férj Labanez, Sztán Czirjak kisk. és Sztán Maximnak az urháza 62. sz. tjkvben A + 1. 3—5, 7—14. rsz. a. foglalt ingatlanokra a C. 7. a. özv. Sztán Juonné Juonnász Paraszkiva javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jognak fentartásával, még pedig az 1. rsz. 192. hrsz. 19 kor., 3. rsz. 232, 233. hrsz. 10 kor., 4. rsz. 431. hrsz. 73 kor., 5. rsz. 1265, 1266/1. hrsz. 33 kor., 7. rsz. 3065/4, 3066/1. hrsz. 173 kor., 8. rsz. 3163. hrsz. 4 kor., 9. rsz. 3166, 3167. hrsz. 7 kor., 10. rsz. 3935. hrsz. 22 kor., 11. rsz. 4031, 4032. hrsz. 42 kor., 12. rsz. 4091. hrsz. 4 kor., 13. rsz. 4095, 4096. hrsz. 48 kor., 14. rsz. 4863/2. hrsz. 9 kor., végrehajtást szenvedtek jogutódjainak Sztán Veronika Moldován Parteniáné, Sztán Tanaszia, Sztán Jusztina, Sztán Tyiriak kiskoru Sztán Sztanaszainé Opris Szuszanna, Sztán Atanász, Sztán Jusztina, Sztán Dominika férj. Labanez és Sztán Czirjak kiskorunak az urháza 390. sz. tjkvben A + 3. rsz. alatt foglalt ingatlanaira C. 3. a. özv. Sztán Juonné Juonasz Paraszkiva javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog fentartásával, még pedig az 1. rsz. 237/3. hrsz. 14 kor., 50 fill., 2. rsz. 237/2. hrsz. 14 kor. 50 fill., 3. rsz. 4863/1. hrsz. 9 kor., — végrehajtást szenvedett jogutódjai Sztán Veronika Moldován Parteniáné, Sztán Tanaszia, Sztán Jusztina, Sztán Tyiriak kisk., özv. Sztán Juonné Juonasz Paraszkiva és Sztán Jusztinné szül. Aozae Viktóriának az urháza 1015. sz. tjkvben. A + 1. rsz. 196, 197. hrsz. alatt foglalt ingatlanaira a C. 3. a. özv. Sztán Juonné Juonasz Paraszkiva javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jognak fentartásával 321 kor. végrehajtást szenvedettek jogutódjai Mán Mária férj. Popa Vasziánának az urháza 386. sz. tjkvben

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirarugár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

A + 1. rsz. 2951. hrsz. alatt foglalt ingatlanra 130 kor., összesen 933 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határnapul 1912. évi december hó 10-dik napjának délután 1 órája Urháza községéhez (alulírott tkvi. hatóság hivatalos helyiségébe) kitézetik, a hivatalos órák alatt a kir. telexkönyvi hatóság a fentebb említett községhezánál megtekinthető az alábbi feltételek alatt:

1. Ezen az árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár 2/3-ánál alacsonyabb árban el nem adatik és a vevő a bántépénzt a vhn. 25. §-ában említett esetben kiegészíteni köteles.

2. Árverési szándékozók az 1908. évi XLI. t.-cz. 21. §-ában említett kivételével tartoznak az ingatlanok becsértékének 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. szerinti óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a 140. §-a értelmében a bíróságnál történt elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő tartozik a vételárát 3 egyenlő részletben 15, 30 és 45 nap alatt minden egyes árverési részlet után az árverés napjától számítandó 5% kamatokkal együtt szabályszerű kérvény mellett a helyi kir. adóhivatal mint bírósági letéti hivatalnál befizetni.

A kir. járásbíróóság mint telexkönyvi hatóság. Nagyenyed, 1912. évi május hó 14-én.

Dr. Bottlik János,
kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:
Jacobi Róbert,
kir. tkkvezető.

314 1—1



Fapiacz 12. szám alatt

téli alma

324 2—2

van eladó.



4494—1912. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt integráldi volt urbéreseknak Popa Vasziáné Gligor végrehajtást szenvedett elleni 218 kor. 60 fill. tőke s jár. kielégítése végett végrehajtást szenvedőknek a havasgáldi 10. sz. tjkvben A + 1—9, 11, 12. rsz. a. foglalt ingatlanaira a C. 1. a. Popa Gligorné s. ül. Oanya Juána javára bekebelezett kikötmények fentartásával, még pedig az 1. rsz. 99—104, 107—112. hr. számra 182 kor., a 2. rsz. 2037, 2040. hr. számra 96 kor., 3. rsz. 2607—2609, 2611, 2612. hr. számra 103 kor., 4. rsz. 2859. hr. számra 42 kor., 5. rsz. 3163. hr. számra 8 kor., 6. rsz. 3183. hr. számra 6 kor., 7. rsz. 3199. hr. számra 8 kor., 8. rsz. 3201. hr. számra 5 kor., 9. rsz. 3213, 3214, 3218., 3221., 3222., 3225., 3250. hr. számra 81 kor., 11. rsz. 3283. hr. számra 17 kor., 12. rsz. 3924. b. hr. számra 22 kor., 14. rsz. 3982—3984. hr. számra 371 kor., továbbá a 15. sz. tjkvben A + 5. rsz. és 7. rsz. a. felvett ingatlanára, még pedig az 5. rsz. 3924. a. hr. száma 44 kor., és 7. rsz. 3990/2. hr. számra 152 kor., összesen 1137 kor. kikiáltási árban az 1034/911. tkvi. sz. végzéssel elrendelt és 1911. évi július 19-én megtartott árverésen Nyisztor Juon lui Vasziáné havasgáldi lakos mint legfőbbet ígérő a 627 K. 36 fillér és 130 kor. 68 fill. vételárát be nem fizette s így az árverési feltételeknek eleget nem tett, Dr. Szász Pal jelzőlogos hitelező kérelmére az 1881. LX. t.-cz. 185. §-a értelmében vevő Nyisztor Juon lui Vasziáné terhére a befolyt 113 korona 70 fill. bántépénz elvesztése és ennek az újabb vételárhoz leendő oszlatása kimondatik s fenti ingatlanokra fenn részletezett s az 1034/911. tkvi. sz. alapárverési végzéssel megállapított kikiáltási árban a visszaárverés elrendeltetik.

Ezen árverés 1912. évi december hó 4. napjának délelőtt 8 órájkor fog Havasgáld községhezánál megtartatni alábbi feltételek alatt:

1. Az árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladatni nem fognak és a vevő a bántépénzt a Vhn. 25 §-ában említett esetben kiegészíteni köteles.

A korábbi vevő Nyisztor Juon lui Vasziáné az árverésen részt nem vehet.

2. Az árverési szándékozók az 1908. évi XLI. t.-cz.

21. §-ában említett kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. szerinti óvadékképes értékpapirokban bíróságnál történt elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő tartozik a vételárát 3 egyenlő részletben 15, 30 és 45 nap alatt minden egyes árverési részlet után, az árverés napjától számítandó 5% kamatokkal együtt szabályszerű kérvény mellett a helyi m. kir. adóhivatal mint bírósági letéti pénztárnál befizetni.

4. A bántépénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A kir. járásbíróóság mint telexkönyvi hatóság.

Nagyenyeden, 1912. évi szeptember hó 19-én.

Dr. Bottlik István,
kir. jbiró.

A kiadmány hitelül:

Jacobi Róbert, tkkvezető.

317 1—1

Tővis-utca 30. számú

házas-telek, mely áll 9 szoba, konyha, kamara és pinczehelyiségből

örök áron eladó.

Értekezhetni lehet ugyanott.

323 2—3

Egy nagy szoba

külön bejárattal, esetleg butorozva (világítás és fűtéssel) azonnal kiadó Kovács Gyula-utczában épült új házban.

Értekezhetni: **Bresztowszky Károly**, vagy **Földes Ede** urnál.

Cserépkályhákat

és takaréktűzhelyeket

hazai valamint külföldi gyártmányukat gyorsan és pontosan elkészítik meg rendelés szerint. Átrakásokat, javításokat és e szakmába vágó munkákat elvállalok jutányos árak mellett.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri tisztelettel

ifj. **Biró János**, kályhás

243 12—

Nagyenyed, Tóth-u. 63 szám

Az „Első Magyar Általános Biztosító Társaság“

nagyenyedi ügynöksége ez uton értesíti az érdeklődő közönséget, hogy a biztosítás összes ágaira (élet tűz, jég és betörés) vonatkozó díjfizetések **Földes Ede** ur könyvkereskedésében eszkozlendők. Ugyanott a biztosításokra vonatkozó összes felvilágosítás okmegtudhatók.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság nagyenyedi ügynöksége.



HIRDETÉSEKET

legjutányosabban felvesz

kiadóhivatalunk.